校对 鲍琪

区卫生局全面做好埃博拉出血热疫情防控工作

庁机构已启动疫情监

本报讯(通讯员班玉贞 郭舫 茹)近期,根据国家及北京市卫生 和计划生育委员会的统一安排和 部署,区卫生局积极采取措施全面 做好埃博拉出血热疫情防控工作, 规范疫情处置和管理,防止输入性 病例发生,切实维护人民群众身体 健康和生命安全,防止疫情可能出 现的扩散蔓延。

埃博拉出血热是由埃博拉病 毒引起的一种急性出血性传染 病。人主要通过接触病人或感染 动物的体液、分泌物和排泄物等而 感染,本病潜伏期为2~21天,一般 为5~12天,尚未发现潜伏期有传 染性。临床表现主要为突起发热、 出血和多脏器损害。埃博拉出血 热病死率高,可达50%~90%。目 前主要在西非的几内亚、利比里亚 和塞拉利昂、尼日利亚四国流行。

目前,区卫生局加强了医务人 员的学习培训,认真学习国家和北 京市下发的埃博拉出血热防控方 案及诊疗方案,对全区各级各类医 疗机构的医务人员进行疫情监测、 病例的发现、报告、诊断、救治和临 床管理等培训工作,在处理疫情中 真正做到早发现、早报告、早诊断、 早隔离、早控制。全区医疗机构也 开展疫情监测,对病例进行监测, 密切关注埃博拉出血热的流行动 态,对埃博拉出血热流行动态进行

系统的收集、汇总和分析,对疫情 的发生和发展进行研判。同时控 制医院内感染,按照要求做好院内 感染控制,尤其是医务人员个人防 护,在标准防护的基础上,做好接 触防护,严格执行消毒隔离制度。 同时加强医院生物实验室安全管 理,严格按照我国实验室生物安全 有关规定执行。此外,我区也做好 相关应急准备,成立了由流行病、 传染病、急救、ICU、院感、检验、中 医等专业专家组成的区埃博拉出 血热医疗救治专家组,同时做好人 员、救治药品、床位、耗材、消杀药 械和防护用品的准备。确保疫情 应急处置和临床救治工作。区卫 生局还广泛开健康宣教工作,通过 电视、网络、报刊等媒体大力宣传 埃博拉出血热防控知识,提高居民 的防控意识。

区卫生部门也提醒广大居民, 谨慎前往西非四国。确实必须前 往的,务必保持良好的个人卫生习 惯,避免接触灵长类及其他野生动 物,避免与可疑病人接触,避免直 接接触患者或感染动物的血液、体 液和排泄物等,食用当地动物产品 前应确认食物已被彻底煮熟。如 旅行中或旅行后发现有发热、极度 虚弱、头痛、肌痛、咽痛、结膜充血 等症状应当立即就医,人境时要向 检验检疫机构主动申报。

区卫生局

举办埃博拉出血热防治专题培训会

本报讯(通讯员乔彦云)8月14 日,区卫生局举办了埃博拉出血热 防治工作培训会。全区各医疗机 构、区卫生局卫生监督所、区疾控 中心等200余人参加了培训。

本次培训分别邀请了市级感

献血献爱心 血浓情更浓

淡季血库告急 医务人员伸援手

本报讯(通讯员李小洁)目前正 是北京献血的淡季,而临床用血需 求量却大幅增加,区卫生局一直将 团体无偿献血工作作为应对献血淡 季的一项重要手段,今年,区卫生局 再次组织辖区卫生系统职工参加义 务献血。

8月15日,来自全区18个单位 的近200名医务工作者报名参加 "献血献爱心血浓情更浓"无偿献血 活动,最终131人实际献血26800毫 升,他们当中很多人已经是多次参 加无偿献血了,一袋袋血液满含了 我区医务工作者的责任和爱心。



染性疾病、院感、疾控培训专家担 任主讲,内容涉及埃博拉出血热的 诊疗方法、医院感染的控制及疾病 防控。参训人员系统学习了埃博 拉出血热疫情的疫情形势、病原 学、流行病学、临床表现和诊断、医

院感染控制方法、病例报告途径和 流程以及病例和密切接触者的管 理等。培训后,参训人员将作为师 资回到所在单位进行全员培训。

区卫生局要求全区各医疗卫 生机构要充分认识到埃博拉出血

热危害的严重性和防控的重要性, 并把防控工作的各项人力、物资准 备措施落到实处,提高早发现、早 报告、早诊断、早隔离、早治疗的能 力,不断完善工作机制和工作流 程,提高应急处置水平。



健康知识

香蕉可预防哪些疾病?

一、常吃香蕉可防便秘

香蕉富含膳食纤维中的果胶, 可促进肠蠕动,使排便顺畅。坚持 晚上睡觉前吃一根香蕉可以有效 缓解习惯性便秘。中医认为,香蕉 味甘、性寒,而性寒能清肠热,味甘 能润肠通便,较适用于肠胃积热所 致的热秘,症见大便干结,小便短 赤,面红身热,或兼有腹胀腹痛,口 干口臭。可于饭后1~2小时进食 香蕉,每日1~2根为官。

二、常吃香蕉可防癌

据研究表明香蕉具有提高免 疫力、预防癌症的效果。一天吃2 "神奇的水果"。

三、常吃香蕉可预防心血管病

当体内缺钾时,会发生心律不 齐、心动过速、血压下降等情况,一 根香蕉含钾400毫克,钾可保持正 常心肌收缩的协调作用,能使神经 肌肉兴奋性维持常态,使心肌收缩 与舒张功能协调,从而起到维持血 压稳定和预防心血管疾病之功效。

四、常吃香蕉可预防痛风

食用富含钾的香蕉,有助于减 少尿酸结晶沉淀在关节中,帮助人 体排泄尿酸。

五、常吃香蕉可缓解眼睛不适

当人体摄入盐分过多,会导致 根香蕉,就能有效地改善体质;此 细胞中存留大量的水分,引起眼睛 外,香蕉价廉、易食、携带又方便, 红肿。香蕉中的钾可帮助人体排 是维持健康的营养素,真可说是 出这些多余的盐分,让钾钠平衡, 缓解眼睛的不适症状。香蕉含大

量的胡萝卜素,可在一定程度上缓 解眼睛疲劳,避免眼睛过早衰老。

六、常吃香蕉可防治胃及十二 指肠溃疡

香蕉中含有一种叫5-羟色胺 的化学物质,可舒缓胃酸对胃黏膜 的刺激,促进黏膜细胞的生长繁 殖,从而修复各种溃疡病损,预防

七、常吃香蕉可防治低血钾症

运动后,身体排出大量汗液, 钾也随之排出,导致四肢乏力;大 量吐泻后或长期使用排钾利尿剂, 都会导致血钾浓度降低,此时吃些 香蕉是最理想的补钾食物,可有效 地防治低血钾症。

八、常吃香蕉可防痴呆

吃香蕉有助于提高脑力,改善

学习能力,提高警觉度,防止老年

九、常吃香蕉可防治抑郁症

香蕉含有一定量5-羟色胺及 合成5-羟色胺的物质,能使人心 境变得舒畅,有助防治抑郁症。

十、常吃香蕉可消除瘙痒

香蕉皮中含有抑制细菌生长 繁殖的蕉皮素,脚汗、手足癣等引 起的皮肤瘙痒症都可用香蕉皮贴 敷患处,消除瘙痒。



"多事之秋"如何防病?

立秋过后,夏天慢慢离去,秋天 逐渐来临,一些常见病高发病也开 始侵袭我们的身体,比如腹泻、感 冒、气管炎……夏秋之交,我们该 如何防病呢?

腹泻:秋季病菌繁殖快,食物易 腐败,是细菌性食物中毒、是细菌 性痢疾、大肠杆菌肠炎等肠道疾病 的多发季节。同时,经炎夏消耗, 入秋之后,人体消化功能下降,肠 胃系统很容易出现功能失调的状 况,肠道抗病能力减弱,若有不慎, 就会出现胃部不适、消化不良,甚 至会引发腹泻。

胃肠疾病:秋之交多发胃肠疾 病,有胃病的人要注意保暖,饮食 以温、淡、素、鲜为宜,定时定量,少 吃多餐,不吃过冷、硬、烫、辣、黏的 食物,戒烟禁酒。

感冒:立秋后温差大,容易着 凉,着凉后身体抵抗力下降,导致 病菌乘虚而入,是感冒的主要诱 因。夏秋之交要注意防寒,室内注 意通风。身体健康的人,常用冷水 洗洗口鼻,有助于预防感冒。

呼吸道疾病:季节变化时,呼 吸道防御能力差的人很容易得 病。因此,立秋后应特别注意防范 呼吸道疾病和肺病。老幼等体弱 者需注意锻炼,加强营养,保持轻 松心态也很重要,时常大笑能增加

脑血管疾病:气与燥邪相结 合,使血管收缩,导致脑血管病变 增多,很容易诱发中风。特别是中 老年人,立秋后应注意多摄入含蛋 白质、镁、钙丰富的食物,可有效地 预防脑血管疾病。进餐时防止过 饱,晚餐以八分为宜。

隔着玻璃晒太阳 不能补钙!

医学专家指出,隔着玻璃晒太 阳,没有什么补钙效果。这是因为 玻璃能够吸收发挥作用的紫外线, 隔着玻璃晒太阳实际上没什么作 用。因此人们应该走出去,在空气 新鲜阳光明媚的地方晒太阳。

另外,在晒太阳方面还要避免 两大错误认知。其一是趁着太阳出 来晒久一点。这种做法是错误的! 无论是哪个季节,上午10时至下午 4时之间,尤其是中午12时至下午4 时,最忌长时间晒太阳,因此时的紫 外线会对皮肤造成伤害。

其二是吃饱后晒太阳可促营养 吸收。这也是不可取的做法。晒太 阳前不要吃芥菜、莴苣、螺、虾、蟹、 蚌等光敏性食物,以免引起光敏性 药疹或日光性皮炎。

晒太阳可加快人体皮肤和内脏 器官的血液循环、提高造血功能。 特别是在防治儿童佝偻病、成人骨 质疏松症等方面,有显著疗效。一 天之中,有两个时间段最适合晒太

上午6时到10时,此时红外线 占上风,紫外线偏低,使人感到温暖 柔和,可以起到活血化瘀功效。

下午4时到5时,此时正值紫外 线中a光束占上风,可促进肠道内 钙、磷的吸收,有利于增强体质,促 进骨骼正常钙化。健康人每天应坚 持晒太阳30至60分钟。

中医提醒,晒太阳后一定要多 喝水,多吃水果和蔬菜,以补充充足 的维生素 C, 这样做可抑制黑色素 的生成,防止晒斑。另外,人们晒太 阳应到室外,不要在室内隔着玻璃 晒太阳。